

УДК 332.13; 314.7

Неклюдова Наталья Павловна,

кандидат экономических наук, старший научный сотрудник,
Институт экономики УрО РАН,
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Бедрина Елена Борисовна,

кандидат экономических наук, доцент, доцент, главный научный сотрудник,
кафедра Международная экономика и менеджмент,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

МЕЖДУНАРОДНАЯ МИГРАЦИЯ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ПО СТРАНИЦАМ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ)*Аннотация:*

Статья посвящена социологическому исследованию, проведенном в 2023 году в Свердловской области, посвященному оценке миграционной ситуации в регионе и выявлению новых тенденций в сфере миграции. Исследование включает: экспертный опрос, опрос мигрантов из республик Узбекистан, Кыргызстан и Таджикистан и опрос педагогов школ города Екатеринбурга, в которых учатся дети международных мигрантов.

Ключевые слова:

Международная трудовая миграция, социологические исследования, Свердловская область.

В современном мире важная роль в региональных исследованиях отводится международной миграции. Развитие информационных и логистических систем делает мир более мобильным, а развитие институтов создает условия для этой мобильности. Особую роль в социально-экономическом, демографическом и культурном развитии регионов России играет международная миграция, которая решает проблему нехватки трудовых ресурсов, восполняя потери населения в результате естественной и миграционной убыли. Свердловская область не является исключением в данных процессах, находясь в центре миграционной мобильности населения [1].

В этих условиях изучение международной миграции становится важнейшим направлением научных исследований. Несмотря на то, что вопросы международной миграции актуализируются в современном обществе, данная тематика активно обсуждается в общественном пространстве, по ее поводу высказываются диаметрально противоположные суждения и ведутся активные дискуссии. Нельзя признать, что международная миграция является хорошо изученным явлением, особенно в условиях России. Во-первых, в отличие от многих стран приема трудовых мигрантов, современная Россия не имеет длительной истории трудовой иммиграции. Во-вторых, существующая на данный момент статистика не позволяет глубоко анализировать процессы международной миграции, происходящие в регионах России [2; 3], особенно вопросы адаптации и интеграции международных мигрантов, актуальность которых возрастает при существующем в настоящее время тренде на семейную миграцию [4; 5]. В-третьих, трудовые мигранты, как правило, занимают особые ниши на российском рынке труда, т.е. существует определенная обособленность международных мигрантов и местного населения.

В силу вышесказанного, социологические исследования становятся важным источником информации об адаптации и интеграции международных мигрантов на региональных рынках труда, позволяя разнообразить сухие цифры статистики о численности миграционных перемещений и т.п. Хотя проведение таких исследований на регулярной основе затруднено в связи с их затратным характером, языковым барьером и желанием трудовых мигрантов оставаться «в тени».

Одно из масштабных социологических исследований международной миграции в Свердловской области было проведено в 2022-2023 годах сотрудниками Института экономики УрО РАН в сотрудничестве с отделом этноконфессиональных отношений и организации работы по профилактике экстремизма Департамента внутренней политики Свердловской области и при поддержке генеральных консульств в Свердловской области Республики Узбекистан, Республики Киргизстан и Республики Таджикистан. Основные результаты данного исследования опубликованы в Аналитическом докладе Института экономики УрО РАН [6] и представлены на Экспертном круглом столе «Современные проблемы социально-экономической адаптации трудовых мигрантов из Средней Азии в принимающем сообществе», прошедшем 21 сентября 2023 года на площадке Института экономики УрО РАН.

Социологическое исследование состояло из трех элементов:

- экспертный опрос специалистов занимающихся вопросами приема и размещения мигрантов в Свердловской области (продолжение исследования, проводимого в 2014 году);

- опрос трудовых мигрантов из республик Узбекистан, Кыргызстан и Таджикистан в Свердловской области;
- опрос педагогических работников школ города Екатеринбурга, в которых учатся дети международных мигрантов (продолжение исследования 2017 года).

Экспертный опрос специалистов занимающихся вопросами приема и размещения международных мигрантов в Свердловской области проходил в январе–марте 2023 года и представлен мнением 37 экспертов о миграционной ситуации и миграционной политики в регионе. Группа экспертов включает в себя представителей исполнительных органов государственной власти, руководителей и юристов НКО и научных работников Свердловской области.

Опрос трудовых мигрантов проходил в марте-мае 2023 года. Площадками для сбора информации о трудовых мигрантах послужили мечети, Универсальный миграционный центр в городе Екатеринбурге и социальные сети. Мигранты имели возможность выбора – заполнить анкету на русском языке или национальном. Рассмотрение в качестве целевой аудитории – трудовых мигрантов из республик Узбекистан, Кыргызстан и Таджикистан объясняется доминирующей численностью трудовых мигрантов из данных стран в миграционном потоке в Свердловскую область. Объем выборочной совокупности составляет 513 единиц наблюдения. Сочетание качественных и количественных методов позволило выявить особенности социально-экономической адаптации трудовых мигрантов, уточнить полученные данные и создать более ясную картину происходящего на миграционном горизонте.

Опрос педагогических работников школ, проходил в феврале 2023 года на площадках школ города Екатеринбурга, в которых учатся дети международных мигрантов. Объем выборочной совокупности составляет 160 единиц наблюдения.

Основные результаты исследований:

По результатам экспертного опроса была выявлена важность международной миграции для решения экономических проблем в регионе. В тоже время, эксперты указали на такие негативные тенденции, как рост «мигрантской» преступности, снижение качества школьного образования, рост анклавизации. Одним из наиболее перспективных направлений реализации миграционной политики в регионе эксперты назвали привлечение высококвалифицированных мигрантов. Эксперты указали пути для решения проблемы нелегальной миграции, среди них: создание центров адаптации мигрантов. Недостаточную координацию взаимодействий между ветвями власти в вопросах разработки и проведения иммиграционной политики эксперты признали одной из наиболее значимых проблем в вопросах управления миграционными процессами. В сравнении в 2014 годом мнения экспертов оказались более согласованными по значительному кругу проблем, связанных с миграцией и миграционной политикой в Свердловскую область.

Результаты опроса мигрантов позволили уточнить специфику международной миграции в Свердловской области: преобладание представителей Республики Таджикистан в миграционных потоках, относительно значительную долю мигрантов (в том числе имеющих российское гражданство) в промышленном секторе. Были подтверждены следующие тенденции: рост демографического разнообразия в миграционных потоках, в том числе их феминизация; снижение теневой занятости; склонность мигрантов к натурализации и рост доли лиц, имеющих двойное гражданство. Был составлен портрет трудового мигранта, определены особенности их адаптации в принимающем сообществе. Подчеркнута важность социального как связующего, так и соединительного капитала.

Опрос педагогических работников выявил тенденцию увеличения числа детей трудовых мигрантов, прибывших из стран Центральной Азии в учебных заведениях города Екатеринбурга, расположенных в местах компактного поселения трудовых мигрантов, расположенных поблизости с традиционными местами их занятости. Не имея особого статуса, такие учебные заведения часто сталкиваются с серьезными проблемами: начиная с нехватки учебников «русского языка как неродного» и заканчивая ментальными особенностями прибывших, которые часто не придают особой важности образованию детей или сами не владеют русским языком, что затрудняет коммуникацию между родителями и педагогами. С точки зрения педагогов, необходимо ввести обязательное тестирование будущих учеников на знание русского языка для определения возможности обучения в том или ином классе и разрешить на уровне министерства образования определять детей с плохим знанием русского языка на класс младше; необходимо особое взаимодействие с консульствами стран исхода детей мигрантов и национальными диаспорами. При этом школа могла бы играть роль адаптационного и интеграционного центра, как для детей мигрантов, так и для их родителей.

В целом можно сделать вывод о том, что социологические исследования, проведенные работниками Института экономики УрО РАН в 2023 году, внесли свой вклад в «копилку» региональных исследований по миграционной тематике. В настоящее время готовится серия статей для научных периодических изданий на основе собранной информации, в которых будут более подробно освещены различные аспекты миграционных процессов, происходящих в регионе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Мкртчян Н.В. Промышленной миграционный режим Урала и Западной Сибири /Миграция в России: западный дрейф // Демоскоп. № 185 – 186. 10 - 23 января 2005.

2. Колесникова О.А., Панкратьев А.А. Проблемы учета миграции в зеркале российской статистики // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Экономика и управление. 2018. № 4. С. 75-81.
3. Чудиновских О.С., Степанова А.В. О качестве федерального статистического наблюдения за миграционными процессами // Демографическое обозрение. 2020. Т. 7. № 1. С. 54-82.
4. Леденева В.Ю., Мищук С.Н. Семья и деловая активность женщин, иммигрировавших в Россию // Уровень жизни населения регионов России. 2023. Т. 19. № 1. С. 25-35.
5. Florinskaya Y.F. Female labor migration to Russia: number, donor countries, niches in the labor market // Studies on Russian Economic Development. 2022. Т. 33. № 1. С. 55-65.
6. Проблемы адаптации и качество жизни трудовых мигрантов и членов их семей в Свердловской области. Аналитический доклад / Под общей редакцией д-ра экон. наук Козловой О. А.; кол. авт.; Институт экономики УрО РАН. — Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2023. — 91 с.

Natalia P. Neklyudova

PhD in Economics, Senior Researcher,
Institute of Economics, Ural Branch of the Russian Academy of Sciences,
Yekaterinburg, Russian Federation

Elena B. Bedrina

PhD in Economics, Associate Professor, Leading Researcher,
Institute of Economics and Management,
Ural Federal University named after the First President of Russia B.N. Yeltsin,
Yekaterinburg, Russian Federation

INTERNATIONAL MIGRATION IN THE SVERDLOVSK REGION (BY THE PAGES OF SOCIOLOGICAL RESEARCH)

Abstract:

The article concerns the sociological research conducted in the Sverdlovsk Region in 2023 to assess the migration situation in the region and identify new trends in migration. The research includes a survey of experts, a survey of migrants from the republics of Uzbekistan, Kyrgyzstan and Tajikistan, and a survey of teachers of schools in Ekaterinburg where children of international migrants study.

Keywords:

international labour migration, sociological research, Sverdlovsk Region.